

推動香港經濟多元化 增強科技創新競爭力

面對全球經濟格局的變化,香港經濟發展需開闢新賽道、培育新動能。全國政協委員、香港億利達工業發展 集團主席劉紀明立足香港獨特優勢,聚焦航運、新能源、生物醫藥等關鍵領域,提出一系列促進產業升級與區 域協作的提案,旨在推動香港經濟結構多元化,強化科技創新核心競爭力。



促進香港船運業發展 打造綠色航運中心

球四大國際海事仲裁中心之一,船運業一直是其經濟的重要支柱 航運業是貿易及物流業的重要支柱,推動香港成為全球海運界 的區域運轉樞紐。然而,在全球經濟形勢變化和行業競爭加劇的背景 下,香港船運業面臨着一系列挑戰

劉紀明建議,一是發展高增值海運業務,建立大宗商品交易生態 圈。聯動航運、貿易、金融資源,爭取國家將香港高增值海運業務納 入海洋經濟發展戰略。借助《區域全面經濟伙伴關系協定》(RCEP)東 風,吸引更多的船舶在香港注冊,提升香港作為船舶注冊地的國際地 口建設納入國家數字交通發展規劃,積極應用「ShippingGPT」航運 ,優化船舶管理、綠色減排及法律咨詢,構建實時貨物追蹤 電子文件存取與港口數據分析系統,提升運營效率;三是深化區域與 國際協作。加強粵港澳大灣區航運統籌規劃,深化物流合作。強化香 港在「一帶一路」中的樞紐功能,積極參與國際航運規則與標准制 定,提升話語權。同時,香港需加強高端航運人才培養與引進,關注 海運脱碳技術,發展綠色船舶融資與保險,打造綠色航運中心。

助力新能源產業進步 實現結構優化升級

在全球大力推動綠色發展的背景下,新能源產業的發展成為各地關 注的焦點。香港新能源產業的發展不僅有助於實現本地能源結構的優 化升級,還能為可持續發展注入新動力。劉紀明表示,近年來,香港 新能源汽車市場份額提升,內地品牌積極入駐。同時,税收優惠延 長,政府積極推動新能源公共交通工具的試驗,包括新能源巴士、電 動貨車及電動旅游巴士等,並通過新能源運輸基金支持業界試驗不同

對於香港新能源汽車未來的發展,劉紀明提出,要加大税收優惠, 增加充電設施,降低用車成本。政府正大力推動充電配套擴展,目標 是2027年中前將公共和私人充電停車位總數提升至約20萬個。同時, 探索建設快速充電站、智能充電設施等,鼓勵商業場所等安裝充電設 施。他還表示,香港應積極吸引內地及國際新能源汽車企業在港設立 銷售門店、研發中心、生產基地等,如小鵬、廣汽埃安、比亞迪等內 地車企紛紛在港布局,哪吒汽車還在港設立海外中心。同時,香港還 可與金融機構合作,創新金融產品,提供政策指導、信貸政策、外匯 管理等支持,助力車企出海。此外,香港可以定期舉辦國際性的新能 源展覽會,邀請全球新能源企業、科研機構和投資者參與。通過展覽 會,吸引國際投資者關注香港新能源市場,推動本地新能源項目的融

劉紀明補充説道,香港新能源市場發展既有一定的基礎和機遇,也 面臨諸多挑戰。通過上述的各項措施,有望進一步促進香港新能源市 場的繁榮發展,實現能源結構的優化升級,為香港的可持續發展注入 新動力。同時,也期待香港在新能源領域與內地及國際市場加強合 作,共同推動全球新能源產業的進步。



發展河套合作區 加強深港合作

生物醫藥是河套合作區重點布局的戰略性產業,劉紀明表示,深圳 園區已集聚國家藥監局大灣區分中心等國家級平台,香港園區憑借國 際化臨床資源和人才儲備,具備成為國際醫藥研發樞紐的潛力。他提 到,特區政府計劃在北部都會區建立第三個醫學院,香港科技大學和 香港理工大學都有意參與建設,這將推動該地區生物科學研究的發 展,而新醫學院將重點培養AI+醫學人才,河套合作區應充分利用這 一協同效應,助力深港在生物醫藥領域取得突破。

然而,受政策限制和資金投入不足影響,深港兩地尚未形成高效的 「研發-轉化-制造」協同鏈條,部分優質企業因政策、資金等原因外流 其他地區。劉紀明建議,一是擴大政策開放與跨境合作。推動商務 部、國家衞健委將河套納入生物技術開放試點,允許外企在嚴格監管 下開展人體干細胞、基因診斷與治療等研發。探索深港共建「跨境生 物樣本庫」,實現臨床資源安全共享。聯合香港醫管局在河套地區設 立國際多中心臨床試驗基地,採用國際標準,推動數據互認,縮短創 新藥上市周期;二是優化資金支持與產業鏈協同。設立深港生物醫藥 創投基金,吸引社會資本,重點支持早期技術轉化項目。建立風險共 擔機制,鼓勵提高對高風險創新的容忍度。深化「香港研發+深圳轉 化」模式,在河套建設GMP中試平台,提供從實驗室到規模化生產的 全鏈條服務,降低企業產業化成本;三是打造國際化人才與創新生 態。充分發揮河套合作區優勢,針對海外歸國科學家推出專項扶持計 劃。吸引跨國藥企在河套設立區域研發中心,推動深圳醫學科學院與 香港高校合作,共建AI+醫學交叉學科,培養復合型人才,支持河套 企業參與國際醫藥標準制定



●2023年4月19日,劉紀明籌辦 滬港社團總會成立慶典。

●2021年4月,上海香港聯會換屆儀式暨 慶祝成立5周年慶典舉行,全國政協副主 席、上海香港聯會榮譽贊助人梁振英(左 一)頒發委任證書予劉紀明(右一)。



劉紀明十分關注香港青年與內地青年的交 流問題。他表示,深港兩地青年交流需要切 實的落腳點,打破空間限制,豐富交流形式 至關重要。「我除了在每年的政協會議上為 兩地青年交流建言獻策,同時整合兩地資 源,積極組織各種交流活動。不僅有傳統的 參觀訪問,還增加參與式、體驗式活動。如 組織香港青年參與內地的傳統節日慶祝活 動,深入體驗中華文化習俗;開展交流與實 習並行的項目,安排香港青年到內地企業參

觀實習,了解內地企業的運營模式和發展機 遇。」他強調,這些活動為有志在大灣區發 展的香港青年提供了導向諮詢、生涯規劃、 社會融入等方面的服務,解決他們在升學、 就業、創業等方面遇到的問題。

劉紀明還長期致力於教育公益事業,通過 劉永齡基金會支持教育、設立獎學金,激勵 青年成長,為香港和國家的發展培養高素質 人才。他分享表示,劉永齡基金會成立四十

名院校設立獎學金和助學金,讓成千上萬的 學子在自己的求學生涯中獲得資助。其中, 以數學泰斗陳省身命名的陳省身數學獎40位 獲獎者中,已經有18位被評選為院士。此 外,在支持教育的過程中,可以促進香港與 內地青年之間的文化交流和相互了解,增強 青年對國家歷史、文化的認同感和歸屬感, 培養他們的家國情懷,促進兩地社會的融合 和團結。



,劉紀明 · 知识 · 如 一理 出 影 學 席

